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Επίσημη έναρξη του Προγράμματος του Ι.Π.Ε. 
που εντάσσει τις Ενορίες στην Ψηφιακή Εποχή
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Ένα μεγαλόπνοο πρόγραμμα παρουσιάστηκε χθες Πέμπτη 05 Οκτωβρίου 
2023, στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Αθηνών παρουσία του Μακαριωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Αθηνών και Πάσης Ελλάδος Κ.κ. Ιερωνύμου Β’, ως 
Προέδρου του Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών, από τον Διευθυντή του Ιδρύματος 
Πανοσιολογιώτατο Αρχιμανδρίτη π. Θεολόγο Αλεξανδράκη το οποίο 
αφορά στην δημιουργία της απαραίτητης πληροφοριακής υποδομής σε 
4.000 ενορίες (Ενοριακοί Ψηφιακοί Κόμβοι) στις 89 Ιερές Μητροπόλεις της 
ελληνικής επικράτειας συμπεριλαμβανομένης και της Ιεράς Πατριαρχικής 
Εξαρχίας της Πάτμου, καθώς και στην Ιερά Σύνοδο της Εκκλησίας της 
Ελλάδος, την Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Κρήτης, με κύριο σκοπό την 
παροχή των ψηφιακών υπηρεσιών της Εκκλησίας στους πολίτες αλλά και 
τη λειτουργία τους ως εκπαιδευτικοί ψηφιακοί κόμβοι για την διαρκή 
εκπαίδευση και ψηφιακή ενδυνάμωση των κληρικών.

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν ο Εξοχώτατος Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής 
Οικονομίας και οικονομικών κ. Νικόλαος Παπαθανάσης, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Ιλίου, Αχαρνών και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας. Αναπληρωτής 
Πρόεδρος του Ι.Π.Ε., ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Νέας Ιωνίας, Φιλαδελφείας, 
Ηρακλείου και Χαλκηδόνος κ. Γαβριήλ, Μέλος του Δ.Σ. του Ι.Π.Ε.

Εκ της Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος, ο Αρχιγραμματέας 
Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Ωρεών κ. Φιλόθεος, εκ των Δωδεκανήσων ο 
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Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Στρατονικείας κ. Στέφανος, ο Πανοσ. Αρχιμ. Βαρνάβας 
Θεοχάρης, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών – Μέλος ΔΣ Ι.Π.Ε., ο 
Αιδεσ. Πρωτοπρ. Ηλίας Δροσινός, Μέλος ΔΣ Ι.Π.Ε., εκ του ΙΣΚΕ ο Αιδεσ. Πρωτοπρ. 
Νικόλαος Μωραΐτης, η Ειδική Γραμματέας Διαχείρισης Προγραμμάτων 
Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου (ΕΚΤ) εκ του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
οικονομικών αξιότιμη κα Νίκη Δανδόλου, ο Επικεφαλής της Ειδικής Υπηρεσίας 
Συντονισμού Ταμείου Ανάκαμψης αξιότιμος κ. Ορέστης Καβαλάκης, η Προϊσταμένη 
της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης στο Ε.Π. «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα» 
αξιότιμη κα Αναστασία Καρκούλη-Καραμαντζάνη, η Προϊσταμένη Μονάδας Α2’ – 
Αξιολόγησης και Επιλογής Πράξεων της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης στο Ε.Π. 
«Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα» αξιότιμη κα Βίκυ Γρίβα.

Επίσης μέσω της πλατφόρμας Zoom, στην οποία συμμετείχαν 107 συνεργάτες και 
συντονιστές του Ι.Π.Ε., απηύθυναν χαιρετισμό εκ μέρους του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγένιου Β’ ο Αιδεσ. Πρωτοπρ. Μιχαήλ Παπαθεοχάρης και 
εκ του ΕΣΚΕΚ ο Αιδεσ. Πρωτοπρ. Ζαχαρίας Αδαμάκης. Τέλος εκ μέρους των 
Συντονιστών των Ιερών Μητροπόλεων ευχαριστίες απηύθυναν ο Συντονιστής της 
Ιεράς Μητροπόλεως Διδυμοτείχου, Ορεστιάδος και Σουφλίου ο Πανος. Αρχιμ. 
Κύριλλος Κολτσίδης και ο Γενικός Αρχιερατικός Επίτροπος της Νήσου Τήνου Αιδες. 
Πρωτοπρ. Γεώργιος Φανερός.

Πρόκειται για την πράξη «Ψηφιακός Ενοριακός Κόμβος» στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα «Μεταρρύθμιση Δημόσιου Τομέα» που συγχρηματοδοτείται από την 



Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης).

Ειδικότερα η Πράξη περιλαμβάνει:

⦁ Την προμήθεια και τοποθέτηση Ενοριακών Ψηφιακών Κόμβων (4.000 θέσεις)

Έκαστη θέση περιλαμβάνει:
⦁ 1 φορητό υπολογιστή με ασύρματο usb optical ποντίκι και τσάντα μεταφοράς
⦁ 1 ασπρόμαυρο εκτυπωτή τεχνολογίας laser συνοδευόμενο από τα αντίστοιχα
toner και χαρτί εκτύπωσης Α4
⦁ 1 άδεια Microsoft Office 365 Academic
⦁ 1 άδεια Thesaurus Linguae Graecae (TLG)
⦁ 1 άδεια πολυτονικού ορθογράφου
⦁ Βοηθητικό λογισμικό πρόγραμμα προστασίας λειτουργικού συστήματος
ηλεκτρονικών υπολογιστών

⦁ Την προμήθεια και τοποθέτηση Μητροπολιτικών Ψηφιακών Κόμβων (106 θέσεις)

Έκαστη θέση περιλαμβάνει 1 έγχρωμο πολυμηχάνημα συνδεόμενο με 3
επιτραπέζιους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. Συγκεκριμένα περιλαμβάνει:
⦁ 1 έγχρωμο πολυμηχάνημα τεχνολογίας laser συνοδευόμενο από τα αντίστοιχα 
toner και χαρτί εκτύπωσης Α4
⦁ 3 επιτραπέζιους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, με ασύρματο usb optical ποντίκι και 
πληκτρολόγιο για κάθε Η/Υ
⦁ 1 κάμερα για κάθε Η/Υ



⦁ 1 άδεια Microsoft Office 365 Academic για κάθε Η/Υ
⦁ 1 άδεια Thesaurus Linguae Graecae (TLG) για κάθε Η/Υ
⦁ 1 άδεια πολυτονικού ορθογράφου για κάθε Η/Υ
⦁ Βοηθητικό λογισμικό πρόγραμμα προστασίας λειτουργικού συστήματος
ηλεκτρονικών υπολογιστών

* Πληροφοριακό σύστημα υποστήριξης λειτουργίας του Ψηφιακού Ενοριακού 
Κόμβου

Οι Ψηφιακοί Ενοριακοί Κόμβοι των Ιερών Μητροπόλεων θα υποστηρίζονται από 
πληροφοριακό σύστημα το οποίο μετά την προμήθεια και την εγκατάστασή του θα 
υποστηρίζει τις διοικητικές εργασίες των Ιερών Μητροπόλεων και των Ενοριών.

Στην ομιλία του ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και Πάσης Ελλάδος 
κ.Ιερώνυμος Β’ έκανε μια αναδρομή στην ιστορία, ξεκινώντας από τα χρόνια της 
Βοιωτίας, της συμπόρευσής του με τον π. Αδαμάντιο Αυγουστίδη, την σύσταση του 
Ιδρύματος Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και την 
συνέχιση του έργου αυτού έως σήμερα.
Εξεδήλωσε δε την χαρά του για το ξεκίνημα της υλοποίησης μιας νέας 
πρωτοβουλίας και συνεργασίας μεταξύ της Ελληνικής πολιτείας και της 
Εκκλησίας μας, που στοχεύει στην ψηφιακή ενίσχυση της λειτουργίας των Ιερών 
Μητροπόλεων και των Ενοριών τους σε πανελλήνια εμβέλεια σε συνεργασία με την 
Ιερά Επαρχιακή Σύνοδο της Εκκλησίας της Κρήτης, των Ιερών Μητροπόλεων των 
Δωδεκανήσων και της Πατριαρχικής Εξαρχίας της Πάτμου μετά από ομόφωνη 
απόφαση της Αγίας και Ιεράς Συνόδου του Οικουμενικού Πατριαρχείου.

Στην συνέχεια ο Διευθυντής του Ι.Π.Ε. Πανοσ. Αρχιμ. Θεολόγος Αλεξανδράκης 
έλαβε τον λόγο και αναφέρθηκε στον σκοπό τον οποίο το έργο αυτό επιτελεί, ενώ 
επεσήμανε το γεγονός ότι σε μια εποχή που η ψηφιακή τεχνολογία είναι μέρος της 
καθημερινότητάς μας σε όλες τις πτυχές της ζωής και της δράσης μας, είναι 
ιδιαίτερα σημαντικός ο εκσυγχρονισμός των λειτουργιών της Εκκλησίας και των 
ιερέων Της.Τούτο όμως προϋποθέτει αφενός την υλικοτεχνική ενίσχυση των Ιερών 
Μητροπόλεων και των Ενοριών και αφετέρου τον ψηφιακό εγγραμματισμό των 
ανθρώπων που διακονούν, κληρικών και λαϊκών. Αυτά ακριβώς έρχεται να καλύψει 
το εν λόγω έργο «Ψηφιακός Ενοριακός Κόμβος». Το έργο τούτο αποτελεί τον 
προθάλαμο ενός ακόμα μεγαλύτερου εγχειρήματος που αφορά στον ψηφιακό 
εγγραματισμό του ανθρωπίνου δυναμικού της Εκκλησίας καθώς το Ίδρυμα 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών πρόκειται να 
προχωρήσει στην υλοποίηση την προσεχή περίοδο ενός πανελλαδικής εμβέλειας 
και ιδιαιτέρου μορφωτικού ενδιαφέροντος έργου με στόχο την διεύρυνση των 
γνώσεων των κληρικών της χώρας στις βασικές ψηφιακές δεξιότητες, στην 



εκπαίδευση στις ψηφιακές υπηρεσίες της Εκκλησίας και στην ψηφιακή ανάπτυξη 
στην ποιμαντική της ενορίας και σε διασύνδεση με τις υπηρεσίες της ελληνικής 
πολιτείας. Μέσω των πρωτοβουλιών αυτών η εκκλησία συνεργαζόμενη με την 
πολιτεία εκσυγχρονίζει τις δομές της και εκπαιδεύει το προσωπικό της, 
ενισχύοντας ουσιαστικά το ποιμαντικό της έργο. Η Εκκλησία δεν είναι «εκ του 
κόσμου τούτου», ζει όμως «εν τω κόσμω τούτω». Έτσι λοιπόν, αφουγκραζόμενοι 
τις επιταγές του διαμορφωθέντος περιβάλλοντος και την αδήριτη ανάγκη 
συμπόρευσης της Εκκλησίας και της Πολιτείας με τη ραγδαίως εξελισσόμενη 
ψηφιακή εποχή, προκρίνουμε στην κατεύθυνση αυτή παρεμβάσεις σημαντικής 
προστιθέμενης αξίας για την Εκκλησία και τα Μέλη Της.

 

Από την πλευρά του ο Αναπληρωτής Υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών κος Νικόλαος Παπαθανάσης εξέφρασε την βούληση της πολιτείας και 
του ίδιου του Πρωθυπουργού να σταθεί στο πλευρό της εκκλησίας τόσο μέσα από 
το φιλόδοξο πρόγραμμα του «Ψηφιακού Ενοριακού Κόμβου» όσο και σε 
μελλοντικές ανάγκες που θα παρουσιαστούν διατηρώντας την πολύ καλή 
συνεργασία μεταξύ εκκλησίας – πολιτείας.















Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης

————————
Υπενθυμίζεται ότι το Ίδρυμα Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής 
Αθηνών, που αποτελεί ένα Επιμορφωτικό και Ερευνητικό Εκκλησιαστικό Ίδρυμα 
της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, καινοτόμο και πρωτότυπο για τα εκκλησιαστικά 
δεδομένα, έχει πραγματοποιήσει τις εξής δράσεις:

⦁ Από το 2010 έως σήμερα έχουν υλοποιηθεί συνολικά 850 τμήματα με την μορφή 
της δια ζώσης και της εξ αποστάσεως σύγχρονης εκπαίδευσης σε 39 τίτλους 
επιμορφωτικών προγραμμάτων στα οποία συμμετείχαν περίπου 20.000 άτομα από 
σχεδόν όλες τις περιοχές της ελληνικής επικράτειας.

* Παράλληλα το Ι.Π.Ε. σε συνέχεια του έργου του αποβλέποντας στην ενίσχυση και 
αναβάθμισή του υλοποιεί από τον Δεκέμβριο 2020 την νέα Πράξη με τίτλο 



«Προγράμματα Διά Βίου Μάθησης του Ανθρώπινου Δυναμικού της Εκκλησίας – 
Ανάπτυξη Ανοιχτών Διαδικτυακών Μαθημάτων», που συγχρηματοδοτείται από την 
Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο) και από εθνικούς πόρους σε 
αγαστή συνεργασία με την Ελληνική Πολιτεία, διαθέτει την πλατφόρμα 
ασύγχρονης εκπαίδευσης https://elearning.ipe.gr μέσω της οποίας εκπονούνται τα 
επιμορφωτικά του προγράμματα στο σύνολο των θεματικών του ενοτήτων.

⦁ Υλοποιώντας το όραμα του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερωνύμου Β’ για την ανάδειξη, διατήρηση και εκπαιδευτική 
αξιοποίηση, των ιερών κειμηλίων των 157 Ενοριών και Ιερών Μονών της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών, ολοκληρώνει μέχρι τα τέλη Οκτωβρίου την Πράξη: 
«Ψηφιοποίηση Ιερών Κειμηλίων Ενοριακών Ναών» με MIS 5094994 που 
υλοποιήθηκε από τον Σεπτέμβριο του 2022 έως τον Οκτώβριο του 2023. Στο 
πλαίσιο των παραπάνω εργασιών έχουν καταγραφεί, περιγραφεί, ψηφιοποιηθεί και 
τεκμηριώνονται σταδιακά περισσότερα από 20.000 κειμήλια και εκκλησιαστικά 
λατρευτικά και χρηστικά αντικείμενα, με καλλιτεχνικό και επιστημονικό εύρος που 
εντυπωσιάζει.

Επιπλέον, ολοκληρώθηκε το ψηφιακό εκθετήριο, στο οποίο εναποτίθεται το υλικό 
της διαδικασίας ψηφιοποίησης για το ευρύ κοινό.


